

2024周口经济观察

我市一季度招商引资“春季攻势”成效明显

本报讯(记者 苑美丽)经济要发展,项目是支撑,招商是关键。4月23日,记者从市商务局了解到,今年一季度,我市加大招商引资力度,不断提升产业能级,加快产业项目落地,为推动我市经济发展注入了强劲动力。

实际使用外资实现突破。一季度,全市实际使用外资1520万美元,完成年度目标任务3700万美元的41.08%。

招商引资提质增效。坚持主导产业招商导向,围绕可降解新材料、生物医药、智能终端零部件等产业重点招商。全市新签约亿元以上项目120个,总投资额460.46亿元。全市新开工项目62个,同比增长47.6%,总投资258.56亿元。“五职”领导干部新引进签约项目46个,总投资278.82亿元;已开工项目28个,总投资173.72亿元。

“三个一批”活动成果丰硕。一季度,我市已开展三期“三个一批”活动,第一期签约项目38个,总投资174.2亿元,已全部开工。第二期签约项目31个,总投资134.7亿元,已

履约项目23个,履约率74.2%,已开工项目13个,开工率41.1%。

一批重大招商引资项目签约落地。一季度,全市新开工亿元以上主导产业项目51个,总投资230.42亿元。河南安钢周口钢铁有限责任公司投资的23.4亿元的周口钢铁连铸及公辅项目(沈丘县)、金丝猴食品及公辅项目(鹿邑县)、深圳前海家美资产投资管理有限公司投资的10.3亿元的现代食品产业园项目(沈丘县)、河南锅圈供应链管理有限责任公司投资10亿元的食品包装产业园项目(鹿邑县)、深圳前海家美资产投资管理有限公司投资10亿元的京耀京东物流产业基地项目(川汇区)等一批重大项目已经开工建设。西华县签约的新能源汽车零部件项目、扶沟县签约的年产500万平米稀土电缆及汽车线束项目、郸城县签约的中药饮片医疗器械及物流建设项目和周口生物孵化园项目也将于近期落地开工。

市商务局负责人告诉记者,下一步,他们将重点围绕主导产业、三大战略性新兴产业、十大特色优势产业招商,抢抓外资引进,大力发展新质生产力,全力谋划、积极争取一批投资规模大、科技含量高、经济效益好的招商引资项目,为周口经济高质量发展聚智汇力、聚势赋能。②6

让每位老年人都拥有最美“夕阳红”

——周口市养老服务事业高质量发展三年行动计划(2024—2026年)政策解读

□记者 李凤霞

政策解读

我市有60岁及以上人口183万,占常住人口的20.8%,已进入中度老龄化社会。做好养老工作意义重大、任务艰巨。

开展老年助餐服务;对特殊困难老年人家庭进行适老化改造;乡镇敬老院转型为区域养老服务中心,向失能、半失能、残疾、无人照护社会老人提供托养服务;打造一批康养小镇、康养园区、田园综合体……记者从市民政局获悉,日前,《周口市养老服务事业高质量发展三年行动计划(2024—2026年)》(以下简称《计划》)正式发布。

《计划》聚焦构筑可观可感可及的老年幸福图景,通过实施居家社区扩围增效行动、农村养老提档达标行动、医养康养提质赋能行动、养老人才提升培育行动、养老产业提速发展行动、综合监管提升行动等六项行动,加快构建居家社区机构相协调、医养康养相结合的多层次养老服务体系,努力让每位老年人拥有最美“夕阳红”。

实施居家社区扩围增效行动
积极发展老年助餐服务。充分发挥市场机制作用,采取依托现有设施配置、配餐中心辐射、企业连锁化运营等多种方式,多渠道增加老年助餐服务供给,构建覆盖城乡、方便可及、发展可持续的老年助餐服务体系。

实施特殊困难老年人服务保障
实施特殊困难老年人家庭适老化改造工程,对符合条件的老年人家庭给予改造补助。实施经济困难老年人集中照护服务,对入住养老机构的经济困难失能老年人给予救助,并对收住经济困难失能老年人的养老机构结合绩效考核结果予以适当补助,逐步提升经济困难失能老年人集中照护服务能力。

推进住宅小区补齐养老服务设施短板
新建住宅小区按照同步规划、同步建设、同步验收、同步交付的原则配建养老服务设施;没有养老服务设施的已建成住宅小区或现有设施达不到规划和建设指标要求的老旧小区,通过新建、改建、扩建、购置、置换、租赁等方式保障养老用房供给,因地制宜补齐城市既有居住区养老服务设施短板。

提升社区养老服务设施功能
每个街道综合养老服务中心面积不低于2000平方米、床位不少于50张,具备较好的社会老人托养服务能力,并“以大带小”运营社区日间照料中心。全市所有社区养老服务场所均达到面积不少于200平方米标准,重点为老年人提供日间照料,延伸为居家老年人提供助餐、助浴、助洁、助医、助急、助行、巡护、护理“六助一巡”服务。

实施农村养老提档达标行动
提高县级特困供养机构服务能力。不断改善县级特困供养机构硬件设施,增加护理型床位供给,提高特困人员供养服务机构兜底保障和服务质量,为失能、半失能特困老年人提供规范化集中托养服务。

推进乡镇敬老院转型升级
推动103所乡镇敬老院转型为区域养老服务中心,面积在2000平方米以上,床位60张以上,在满足乡镇特困人员集中供养需求的基础上,向失能、半失能、残疾、无人照护社会老人提供托养服务,并逐步向周边农村和家庭延伸提供助餐、助浴、辅具租赁等服务。

加快村级养老服务设施建设
建成102个村级标准化养老服务站点,每个中心村或人口聚集村设置1处独立的养老服务场所,重点为老年人提供互助养老、日间照料、托养居住、配餐送餐等服务。

引导多方资源集聚发展
大力发展农村互助养老,支持公益慈善组织围绕农村老年人养老需求,开展定向募捐、慈善信托等公益慈善活动,设立关爱服务项目。

实施医养康养提质赋能行动
推进机构医养融合。每个县(市、区)至少有1所以失能、部分失能特困人员专业照护为主,具有医养结合功能的县级特困人员供养服务设施(敬老院)。推动乡镇卫生院和敬老院、村卫生室和农村幸福院的统筹规划、毗邻建设,实现就近医养结合,符合条件的医疗服务项目纳入医保支付范围,降低老年人医疗负担。

加强老年人健康管理
为老年人建立统一、规范的电子居民健康档案,将老年人纳入家庭医生签约服务重点人群范围。同时,推动中医药进家庭、进社区、进机构,更好满足老年人健康调养需求。

实施养老人才提升培育行动
加强人才队伍培养。按照每千名老年人配备1名社会工作者的标准制定培训计划,每年培训养老护理员不少于5000人次。技能人才和经营管理人才培训上岗率达到100%,院长培训实现全覆盖。开展养老人才技能培训进社区进家庭活动,为老年人家庭成员免费培训照护技能,争取每个老年家庭至少有1人接受养老培训、熟悉基本服务。

健全人才教育培训体系
指导职业院校、技工院校开设养老服务与管理、护理、康复和老年营养、康复辅助器具用品制造等专业,纳入职业教育扶持专业范围。

实施养老产业提速发展行动
推动融合发展。推动康养产业与制造业、软件和信息业、文化旅游产业、教育培训产业、体育健康产业等融合发展。发展银发经济。大力发展康复辅

助器具产业,强化老年用品创新,支持企业研发老年用品用具和服务产品。培育银发经济领域龙头企业。完善老少同乐、家庭友好的酒店、民宿等服务设施,鼓励开发家庭同游旅游产品。

强化品牌培育
拓展适合老年人特点的各种养老服务和消费产品,培育养老服务创新示范品牌企业,形成一批产业链长、覆盖领域广、经济社会效益显著的产业集群。

实施综合监管提升行动
强化预付管理。按照国家和地方价格管理的有关规定执行养老服务收费,建立专户存储养老机构收取的预付费、押金,民政部门每年对养老机构收取预付费、押金的情况进行监督检查。

强化运营秩序监管
严厉查处向老年人欺诈销售各类产品和服务的违法行为;广泛开展老年人识骗防骗宣传教育,依法依规从严查处养老机构欺老虐老等侵害老年人合法权益行为。

强化安全服务监管
加强安全风险隐患排查,主动防范消除安全风险和隐患;指导养老服务机构制订自然灾害、事故灾难、公共卫生事件等突发事件应急预案,提升养老服务机构风险防范意识和应对处置能力。

市民政局有关负责人介绍,按照《计划》要求,2024年,全市乡镇区域养老服务中心转型覆盖率将达到40%以上,建成不少于60个村级标准化养老服务站点,完成不少于8890户适老化改造;建成700个老年助餐场所,实现老年助餐服务覆盖全市40%以上的城镇社区和10%的行政村,每个乡镇(街道)至少有1个老年食堂;推广“以大带小”模式,建成2个示范性居家社区养老服务网络,培训养老服保才5000人次。②11

谨慎转发 勿当“帮凶”

□付永奇

近日,杭州警方通报:“秦朗寒假作业丢巴黎”事件策划编造。涉案两人因涉嫌引流共同编造“捡到小学生秦朗丢失的作业本”系列视频脚本,散播至多个网络平台,造成恶劣影响。目前,公安机关已对涉案人员及其所在公司作出行政处罚。

像这起事件一样,许多网络谣言都是始于恶意,经无意转发、评论发酵为热点事件,最后沦为无底线吸粉引流牟利工具。平心而论,在“秦朗丢作业”闹剧中,许多人既是围观者,也是随手转发扩散的“帮凶”,最后又成了受害者。

谣言止于智者,终于真相。近年来,自媒体造假层出不穷,网络谣言的制造者大多通过蓄意摆拍传播“猎奇”“扮穷”“卖惨”等虚假信息,利用人们的善良、好奇等心理来实施吸粉

引流牟利甚至诈骗行为。事出反常必有妖。看到这类信息时,要擦亮眼睛、理性思考,作出基本判断,能止谣澄清更好;如果不能,不随手转发、不推波助澜,也不失明智之举。

道德底线不能踩,法律“红线”不能碰。网络谣言“收割”公众的注意力,损害公众知情权和信任度,甚至传播焦虑、挑战底线、激化偏见、制造对立,严重影响社会秩序,一定会受到应有惩罚。“秦朗丢作业”闹剧也提醒大家,网络空间是现实生活的延伸,是公共生活空间的合法领土,每个人都要从我做起,从小事做起,谨慎转发不明信息,避免“无心之谣”,共同维护网络清朗空间。②6

沙颖时评

凝心聚力 备战中考

本报讯(记者 张洪涛 通讯员 廖颀雷 张倩)连日来,太康县教研发展中心基础教研室初中部多次组织召开中考备考研讨会,进一步提高中考备考的针对性和实效性,帮助一线教师精准备考。

在数学学科研讨会上,大许寨镇第二初级中学教师郑英英概括分析了2023年河南中考数学试题,详细讲解了下一步的备考策略。朱口镇第一初级中学教师孙君分享了如何提高复习效率。城关镇第三初级中学教师李秀梅结合实例,从研究命题趋势、把握备考方向等方面介绍了备考思路。

在语文学科研讨会上,太康县第一高级中学附属学校教师张佩玺深入剖析了复习策略,倡导通过精选题目、进行针对性强化

训练,帮助学生增强自信心。城关镇第三初级中学教师任超详细讲解了中考记叙文阅读复习策略,主张通过帮助学生减轻心理压力,提高他们的学习效率。朱口镇第一初级中学教师袁秀凤提出了有趣、有法、有声、有练、有情五大复习原则,强调要制订个性化复习方案,提升学生的自主学习能力。

与会教师纷纷表示,本次中考备考研讨会为他们提供了一个交流经验、互相学习的平台,让他们对中考备考有了更清晰的认识。接下来,他们将积极探索适合学生个性化需求的复习方法,让学生在轻松愉悦的氛围中提升个人综合素质,从而在中考中取得优异成绩。②12



视觉新闻

近年来,西华县充分发挥科技的力量,驱动优势产业集聚发展。图为海鑫精密项目机器人正在作业。 记者 张猛 孙靖 摄

鑫宇信息:烈火中的守护者

□记者 徐启峰

“烈火高温中,穿上我们的能扛500℃高温的平安服,戴上氧气罩,还有安全绳索,你的安全保障是不是就有了更多保障?”4月17日下午,周商周才创新成果展举行最后一场新闻发布会,东莞市鑫宇信息技术有限公司(以下简称鑫宇信息)董事长尚辉压轴演讲,他20多岁,正是自信张扬的年龄,不带讲稿,侃侃而谈,言辞幽默,会场气氛顿时活跃起来,与会者

忍俊不禁,像在听单口相声。

自信,是周商普遍具有的特质,这一点在尚辉身上表现得尤为明显。

他的自信来源于对公司产品实力的知根知底。他从鹿邑农村走出,到广东东莞打拼,成立了鑫宇信息,专注于智能安防的研发与应用,守护万家灯火的安全。鑫宇信息的主要产品是智能安防火灾控制系统和高温服,智能安防火灾控制系统凭借红外测温传感、非接触式测温器以及视频采集等先进技术,可实现

对火灾隐患的实时监测和预警,在火灾初期阶段就进行有效干预,从而最大限度地减少火灾带来的损失。鑫宇信息研发的高温服采用耐高温材料制成,能够抵抗高达500℃的高温,并配备了呼吸面罩,确保穿戴者在火灾现场不会吸入浓烟。同时,高温服还设计了自动下降绳索,一旦发生火灾,人员可以通过绳索迅速撤离。

“我们的智能安防系统配备了‘七种武器’,相比于传统消防设施,能更

早发现烟和温度异常,会自动、快速灭火,而且提供了逃生装备,为火灾发生做出了周密防护,得到了客户的广泛认可,业务额逐年递增。”尚辉自信地说。

参加这次周商大会,尚辉看到了家乡的蓬勃发展,有意回来投资。“相关政策已有所了解,家乡是一片干事创业的沃土,我相信鑫宇能在这里得到更好地成长,成为国内消防业的一棵参天大树。”谈及未来,他信心十足。②6

街头游园“触手可及”

市民生活更加惬意

□记者 宋风

从车水马龙的城市主干道,瞬间切换到鸟语花香的林荫小路,这不是奇思妙想,而是周口市民生活中的日常。近年来,周口中心城区精心打造的一批街头游园,不仅成了市民健身休闲、欣赏城市生态美景的好去处,更为城市增添了一道美丽的风景线。

暮春时节,漫步在市区街头,处处小游园郁郁葱葱、生机盎然,赏心悦目的景致为这座城市增添了不少亮色。市民在此休闲、运动,人与自然构成一幅幅和谐美好的画面。八一大道作为周口市市区连接商

水县的主干道之一,马路上车水马龙,八一大道立交桥路口西南角的街头游园却很安静,滑梯、秋千、跷跷板、攀爬架、健身器材等各种户外器材应有尽有,是最受附近居民喜爱的儿童乐园。中原路与七一路交叉路口的街头游园,白天为路人提供了休息乘凉的好去处,夜幕降临后,成为广场舞爱好者的舞台。文昌大道上更是一片一景,游园随处可见。

“这个游园建得好,就在家门口!”景观小区居民赵锦华表示,此前,去附近的周口公园要步行十几分钟,如今家门口就有一处精美的小游园,随时可以出去锻炼、遛弯。

每天上下班要从文昌大道经过的陈东告诉记者,文昌大道上每个路口都有一个小游园被绿化带中的林荫小路串联在一起,而且每个游园都有不同的主题,比如环保、创建文明城市、廉政、低碳生活等等,而关于社会主义核心价值观的宣传内容更是无处不在,每天看一看,不知不觉,早已经把“富强、民主、文明、和谐,自由、平等、公正、法治,爱国、敬业、诚

信、友善。”熟记于心。

“这几年周口市环境发生了很大的变化,尤其是随处可见的街头小游园,让城市环境面貌提升了不少。”看着周围的变化,居住在香榭家园的居民王哲颇有感触。王哲说,街头游园的建设不但提升了城市的颜值和气质,更满足了群众健身、休憩的需求,为大家带来了实实在在的获得感和幸福感。②6



4月24日,在第24个世界知识产权日到来之际,周口市市场监管局港务分局在李埠口街道未来家园社区开展知识产权宣传活动。活动现场,工作人员通过设置咨询台、发放宣传手册和宣传海报等形式,向社区群众和附近商户宣传《商标法》《专利法》《著作权法》等相关法律,当天,共接受群众咨询200余人次,发放宣传资料1000余份。 王燕 刘园园 摄

见证·美好周口